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Ubrigens heschaffigt sich die Genetik nur mit den 
lebenden Pflanzen. Es ist aber durchaus nicht sicher, 
dab schon vor 5ooo Jahren die Getreideformen inihren 
Erhanlagen ganz genau mit den heutigen Sorten fiber- 
eingestimmt haben. Man mnB vielmehr mit der M6g- 
lichkeit r.echnen, dab in dieser langen Zeit auch in den 
Erbanlagen ebenso groBe Ver~nderungen eingetrete:l 
sind wie in ihrer morphologischen Gestaltung, die zu 
dem ~ngehenren Schwarm von Formen geffihrt haben, 
denen wir heute gegenfiber stehen und die alle erb- 
gesetzlich verankert sin& Sicherlich sind die heutigen 
Erbverh~iltnisse der weiehen Weizen viel verwickelter 
als vor 5ooo Jahren, da sie erstmals auftraten. Dann 
kann man aher aus den heutigen Chromosomenver- 
haltnissen die Abstammung der Weizen nicht mehr 
mit Sicherheit ableiten. Auch SEARS und MAc FADDEN 

scheinen diese Schwierigkeit empfnnden zu haben. 
Darum das unbekannte X-Genom, das sie in den 
Stammbaum eingeffihrt haben und das dann wieder 
verschwinden oder in das B-Genom verwandelt wer- 
den muB. 

Rtickblickend miissen wir feststellen, dab der neue 
Weizenstammbaum yon SEARS und MAC FADDEN noch 
weit davon enffernt ist, eine gesicherte wissenschaft- 
liche Erkenntnis zu sein. Sein Hanptwert liegt in der 
endgiiltigen Aasschaltnng der bisherigen Emmer-A egi- 
lops cylindrica-Hypothese. Er l~igt erkennen, daf3 m6g- 
licherweise unsere weichen Weizen auf ganz anderem, 
einfacheren Web herzuleiten sind und bildet ineinigen 
seiner Glieder eine Rechtfertigung unseres eigenen 
Stammbaums, den mein Sohn schon im Jahr I939 in 
der Zeitschrift ,,Mannus" erstmals ver6ffentlicht hat. 

(Aus dem !nstitut fiir Obstbau, Berlin.) 

Die Bedeutung des Apfels imlings als Unterlage. 
(Standortsstadium).  

Won E.  KEMMER u n d  F. SCHULZ. 

Einleitung. 
Die Versuche zur Klgrung der Bedeutung des S~m- 

lings als Unterlage wurden im Jahre I93o begonnen. 
Entsprecbend dem damals festgelegten Programm 
gliedern sich die Unterstlchungen in drei Abschnitte: 

I. Entwicklung der S~imlinge bis zum Ende der 
ersten Vegetationsperiode. 

2. Entwicklung der auf S~imlingsunterlage veredel- 
ten Geh61ze in der Ballmschnle. 

3. Entwicklung am endgfiltigen Standort. 
l~ber den ersten Lebensabschnitt (S~imlingsstadium) 

ist in der Zeit von 1934--39 wiederholt berichtet 
worden 1. Vor allem wurde dabei der unterschied- 
lichen Wuchsleistung der Herkfinfte unter ]3eruek- 
sichtigung der blfitenbiologi'schen Verhfltnisse Auf- 
merksamkeit geschenkt. Wesentlich war dabei die 
Feststellung, dab S/imlinge triploider Herkunft, die 
yon der Praxis z.T. als besonders geeignet heraus- 
gestellt worden waren (z. ]3. Bohnapfel, Boskoop) in 
zweifaeher Hinsieht ungeeignet sind. Einmal wegen 
der h~iufig sehr geringen Keimfiihigkeit, zum andern, 
weft die entwicklungsf/ihigen S~imlinge meist nur 
Nachschulware tiefern, deren Wachstum im Gegen- 
satz znr diploiden Naehseh'alware nngenfigend ist. 

Die Berichte fiber den zweiten Lebensabschnitt 
(Baumseh~llsfadium) befaBten sieh mit Unter- 
suchungen fiber die Abh~ingigkeit der Edelsorten yon 
der S/imlingsunterlage in vegetativer Bezieh~mg ~. 
Dabei wurde der Vertr/iglichkeit, der Streubreite trod 
der Aufholf~ihigkeit besondere ]3eachtung gesehenkt. 
Die wesentliche Erkenntnis bestand einmal darin, 
dab aueh die aufsehulfiibigen S~imlinge triploider Her- 
kunft die Edelsorte ungiinstig beeinflussen. Zum an- 

1 E. KEMM~R ll. F. SCKULz, D.ie Bedeutung des S~im- 
lings als Unterlage. Landw: Jahrb. 1934, Bd. 79, H. 5, 
S. 793--824; 1936, Bd. 83, H. 3, S. 297--319; I939, 
Bd. 89, H. I, S. II4--I39, -- s ]E. K~M~R u. F. ScI~uLz, 
Versuche mit Pir~s baccatc~-Unterlagen. Gartenbauwiss. 
194!, Bd. 15 , H. 5, S. 526--531. -- E. KE~MER U. F. 
SCI~OLZ, Die Bedeutung des SAmlings als Unterlage. 
Gartenbauwiss. 1943, Bd. I8, H. I, S. 59--97. 

dern darin, dab diploide Herkunfte z. T. miitterlicher- 
seits bedingte, verhfltnismaBig einheitliehe Wuchs- 
unterschiede zeigen, die bei der Durchschnittsleistnng 
der Edelsorte zum Ansdruck kommen. 

Alles in allem haben die Untersuchungsergebnisse 
bewiesen, dab eine Selektion der Samenspender Vor- 
teile bietet, weft die Uneinheitlichkeit und teilweise 
Unzuverl/issigkeit handelsfiblicher S/imlingsgemische 
durch Benntzung geeigneter diploider bzw. durch 
Ausschaltung triploider Herkfinfte wesentlich ein- 
geschr~inkt werden kfnnen. So wichtig abet auch der 
Einblick in das Siimlings- lind Banmschulstadium ist, 
entscheidend ffir lmsere Einsteltung bleibt die Kennt- 
his des Unterlagemzerhaltens am Standort. 

Nunmehr son fiber diesen dritten Lebensabschnitt 
(Standortstadium) berichtet werden. Dies gescbieht 
im Hinblick auf die dllrchschnittliche Lebensdaner 
der in t3etracht kommenden Obstgeh61ze recht frtih- 
zeitig. Es bleibt uns aber nichts anderes fibrig, weft 
der Krieg,die AuBenbe0bachtnngen zu stark beein- 
tr~iehtigt hat und der Versuch, sie nach dem Zn- 
sammenbruch wieder in Gang zu bringen, weitgehend 
fehlschlug, Wir haben deshalb lediglich die Wahl 
zwischen einem Verzicht auf Berichterstattung nnd 
der Bekanntgabe dessen, was nnter den immer 
schwieriger werdenden Verh/iltnissen erreicht werden 
konnte. Zn letzterem haben wir uns entschlossen. 

Die Ergebnisse sind trotz der Kiirze der Zeit auf- 
schluBreich genug, nm unsere bisherigen recht ober- 
fl~ichlichen Vorstellungen fiber das VerhaIten der 
S~mlingsunterlage zu vertiefen. Wit mfissen uns da- 
bei, am klar. zu urteilen, die Entwieklung der Unter- 
lagenforschung vor Augen ha rem Obwohl die S/tm- 
lingsunterlage althergebracht ist imd im Weltobstbau 
ganz iiberwiegend benutzt wird, ging die Unterlagen- 
forschung nicht yon ihr, sondern yon den vegetativ 
vermehrbaren Unterlagen aus; denn nur bier boten 
gewisse, fin geschlossenen Bestand einheitlictl aaf- 
tretende Unterschiede die n6tige Anregung. Als 
HATTONS Vorg/inger, WELLII~GTON (EAST MALLING), 
die Forschung im Jahre i912 einleitete, saher  seine 
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Hauptaufgabe darin, die im Obstbau iiblichen Typen 
zu erfassen, zu bereinigen und nach Wuchsleistung zu 
gruppieren. Sie bestand jedoch nicht darin, fiber- 
haupt erst einmal festzustellen, ob die in der Praxis 
gebrauchten Typen unterschiedlichen Einflug auf die 
Edelsorte ausfiben. Das war seit fiber 3oo Jahren 
grunds~tzlich bekannt. Weitgehend unbekannt war 
dagegen seit jeher das Verhalten der S~mlingsunter- 
lage. ~an  dart sieh dabei dureh gewisse Einzelheiten 
nicht t~iuschen lassen. Die Mbglichkeit der Massen- 
vermehrung, erhbhte Standfestigkeit, sp~iter Ertrags- 
beginn verbunden mit starkem Wuchs und langer 
Lebensdauer, muBten sieh zwangslgufig aus dem Ver- 
gleich mit Typenunterlagen ergeben. Was sich bei 
solchem Vergleich nieht ergab, blieb jedoch unbe- 
kannt, weil man beim S~imling keine charakteristi- 
schen, durch die jeweilige Iterkunft bedingten Be- 
sonderheiten fiir m6glich bzw. ffir beachtiieh hielt. 
Kier liegt, kritiseh gesehen, der Unterschied. Die 
Typenforschung st/itzte sich weitgehend auf a r e  Er- 
fahrungen, die S~mlingsforschung beschritt dagegen 
Neuland. Erst nach Jahrzehnten werden wir deshalb 
vom Verhalten einzelner S~mlingsherkfi.nfte soviel 
wissen, wie wir bereits vor Beginn der modernen 
Typenforschung yon den vegetativ vermehrbaren 
Unterlagen wuBten. Dies zu erkennen, rut uns vor 
allem not. Darfiber dtirfen aueh nicht die experi- 
mentell unbelasteten Hinweise ant geeignete Samlings- 
unterlagen hinwegt~iuschen. Es ist zwar angehraeht, 
statt 'des iibliehen S~imlingsgemisches bestimmte di- 
ploide fIerkfinfte zu empfehlen, es i s t  abet unan- 
gebraeht, diesen Herkfinften heute schon ohne weiteres 
Unterlageneigenschaften; wie z.B. Frostfestigkeit, 
zuzulegen, die erst nach jahrelanger Beobachtungs- 
zeit Mar erkannt werden kbnnen. Es wird auch noch 
viel zu wenig beachtet, dab die S~mlingsbeobachtung 
ganz unabh ~ngig yon solchen oder anderen praktischen 
Vorteilen eine Notwendigkeit ist, well sie sowohl der 
Orundlagen- als auch der Typenforschung dient. 

Anbauverhi i l tnisse .  

I. A u B e n s t e l l e n .  
Da Priifungen am Standort groBe Fliichen voraus- 

setzen, das Dahlemer Versuchsfeld aber nur klein ist, 
muBten ffir d{e Weiterbeobachtung der S{imlingsunter- 
lagen neben einer hiesigen Pflanzung AuBenstellen 
vorgesehen werden. Abgesehen yon der Raumfrage 
gebot aueh das Verlangen nach Beriicksiehtigung 
uuterschiedlicher Standortsverhiiltnisse, fiber Dahlem 
hinauszugreifen. Dabei sollten im Laufe der Jahre 
zwei grunds~itzlieh versehiedene Anbanpl~ne verwirk- 
lieht werden. Mit den zuerst fertiggestellten t~aum- 
sehulbest~nden soUten in allen Teilen DeutseMands 
einfaehe Kleinpf'lanzungen durehgeffihrt werden, die 
fiber die a 11 g e m e i n e Entwieklung einer Obst- 
sorte auf S~imlingsunterlagen bestimmt'er Herkunft 
Auskunft geben sollten.. Ansehliegend sollten gr6Bere 
Pflanzungen auf S~imlings- und Typenunterlagen unter 
Ber/ieksiehtigung der notwendigen Versucllsanord- 
nung erstellt werden, um die s p e z i e 11 e n Ent- 
wieklungsunterschiede zu kl~ren. Beide Versuehs- 
gruppen wurden im Laufe der Jahre aueh dureh- 
gefiihrt. Die Erstellung yon Kleinpflanzungen er- 
schien deshalb angebracht, weil die allgemeinen Vor- 
stellungen yon der Bedeutung des Samlings als Unter- 

lage in vielen Punkten, die keines normalen ~'eld- 
versuches, wohl aber einer breiten Beobachtung be- 
dfirfen, sehr versehwommen sin& Man denke hier 
nur an die Ausf~ille, den Ertragsbeginn, die l~rucht- 
form. AuBerdem fehlt bei dieser vorl~ufig noch am 
st~rksten benutzten lYnterlage jeder znverl~issige Ein- 
bliek in ihre Abh~ingigkeit yon den durchschnittlich 
fibliehen Standorts- und Pflegeverh~iltnissen. 

Als Unterlagen fanden die S~imlinge des ,,K1. Lang- 
stiel" und des ,,Weil3er Winterfaffetapfel" Verwen- 
dung, die mit Boskoop veredelt warden. Diese Sorte 
vcurde gew~ihlt, well sie nicht zu den iiberall willigen 
Tr~gern geh6rt und h~ufig reeht sp~it mit dem Ertrag 
beginnt.  Leider hat sich der Boskoop im Polarwinter 
1939/4o als sehr Irostanf~illig erwiesen. Bis dahin 
konnte er nicht zu den besonders frostgef~ihrdeten 
Sorten gerechnet werden. So wird er z.B. weder 
nach dem kalten Winter I879/8o als empfindlich er- 
w~hnt, noch nach  dem Polarwinter I928/29. Fiir 
Brandenburg (Bzuss, Gartenfiora 1929) wurde er 
sogar als widerstandsf~hig bezeichnet. Aueh inDahlem 
traten bei ihm i928/29 keine Schfiden ant. 

K l e i n p f l a n z n n g e n .  Zur Zeit der Fertig- 
stellnng des ersten Baumsehulbestandes (Sommer 
1935) wurden mit HiKe der Larfdwirtschaftskammern 
in alien Teilell De~tschlands passende Betriebe, vor 
allem b~iuerlicher Art, ansgew~ihlt, die bereit waren, 
neben der fiblichen Pflege die lanfenden Kurzberichte 
insbesondere fiber die vegetative und generative Ent- 
wicMung der vorgesehenen Kleinpflanzungen mit je 
12 Boskoophalbstbmmen abzugeben. Da die Zahl der 
Individaen im Interesse der Versuchsanstellung nicht 
unter ein gewisses Mag sinken daft, wurde je Standort 
diese Bestalldszahl mit einer Fliichenbeanspruehung 
yon insgesamt rd. 8oo--12oo qm als zweekent sprechend 
erachtet. 'Die weitere Nutzung des Landes durch 
Unterkulturen stand frei, doeh solIte sie gleich den 
sonstigen Pflegemagnahme n regelm~Big gemeldet 
werden. 

insgesam t wurden I95 Stellen mit 23o4 B~iumen 
besetzt. II79 Boskoophalbst~mme standen ant S~m- 
lingen des W. W. Taffetapfel nnd I125 Stfick auf 
Sbmlingen des K1. Langstiel. Die Wuehsst~rke des 
PfIanzmaterials war absichtlich uneinheitlich gew~hlt 
worden, nm eine denkbar ungiinstige Variationsbreit 
zu erhalten. Neben Kalbst~mmen I. Qualit~it fallden 
deshalb B~ume mit schwacher Krone, ja, sogar 
Keister Verwendung. Es wurde demnach alles getan, 
um der Answirkung der an sieh uneinheitlichen Erb- 
masse der S~mlingsunterlagen Vorschub zu leisten. 
An jedem Standort waren beide TUnterlagen zu un- 
gef~ihr gleiehen Teilen vertreten. Die Verteil~ng der 
Stellen war folgende: (s. Tab. I). 

Die Kontrolle der Pflanzungen sollte nicht nur auf 
schriftlichell Meldungen beruhen, sondern durch Be- 
sichtigungen erg~inzt werden. Im Laufe der Jahre 
konnte auch ungef~ihr die t{~ilfte der Anlagen einmal 
in Augenschein genommen werden. Der Krieg machte 
den Besichtigungen jedoch ein Ende. Ebenso war es 
nicht mehr m8glich, die mit Ertragsbegilln vorge- 
sehenen Bodenuntersuchnngen vorznnehmen oder far 
die zu diesem Zeitpullkt an ausgew~ihlten Stelien be- 
absichtigten Temperatur- und NiederseMagsmessungen 
zu beginnen. Tffnterbleiben muBte auch ein lang- 
jghriger Vergleich der Fruchtformen, der deshalb 
guten Einblick in evtl. Standortmodifikationen ge- 
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bracht h~itte, weil s~mtliche aufgepflanzten Boskoop- 
halbst~mme yon einem Mutterbamn abstammten. 

Die Besichtigungen vermittelten fiberraschende A~lf- 
schlfisse fiber die obstba~lliehen ]?5!figkeiten der 
Stelleninhaber. Trotz vorheriger Zusage hatte nur 
der kleinere Tell wirMich befriedigende Standorte ge- 
w/ihlt. Der Durchschnitt begnfigte sich, wie es in der 
Landwirtschaft noch allzuh~iufig der Fall ist, mit 
Pl~itzen, die den iiblict~en Nachteilen ausgesetzt waren 
(zu groBe Waldn~ihe, trockene H~inge, Frost- und 
Windlagen). Keinesfalls geschah dies aher mit Ab- 
sicht, denn fast fiberall standen andere Pflanzungen 
in der N~ihe. Man wugte es eben nicht besser. Aul3er- 
dem sind wit nach unseren bei den Besichtigungen 
gesammelten Erfahrnngen der i3berzeugung, dab vor 

Tabelle I. Sta~doetveyteilu~g de~ Boskoopklei~zp/lanzungen 
~m Herbst 2935. 

Gebiete  

Baden . . . . . . . . . . .  
Bayern . . . . . . . . . . .  
Brandenburg . . . . . . . .  
Braunschweig . . . . . . . .  
Hannover . . . . . . . . .  
Hessen-Nassau . . . . . . .  
Hessen-Kassel . . . . . . .  
Mecklenburg . . . . . . . .  
Oldenburg . . . . . . . . .  
Ostpreugen . . . . . . . . .  
Pommern . . . . . . . . .  
Rheinland . . . . . .  ' . .  . 
Sachsen-Anhalf . . . . . . .  

Sachsen, Land . . . . . . .  

Schlesien . . . . . . . . .  

Schleswig-Holstein . . . . .  
Thtiringen . . . . . . . . .  
Westfalen . . . . . . . . . .  
Wttrttemberg . . . . . . . .  

Standor te  
inges.  

I I  

31 
I 2  

6 
I O  

4 
7 
4 
5 

I I  

6 
16 
8 
7 

13 
I 2  

~ 9  
1 2  

I n s g e s a m t  . . . . . . . . .  [ 195 

davoI1 h~l 

beackerten 
Rase~ B o d e n  

2 2  

I I I  

6 
2 8 
I 3 
6 I 

I 3 
I 4 
3 8 
2 4 
4 12 

- -  " 8  

7 
X I 2  

8 4 

7 
8 4 

63 132 

allem im J ugendstadium die meisten St6rungen durch 
falsches Ver!~alten der Baumbesitzer und nicht dutch 
irgendwelche individnellen Nbngel der Geh61ze her- 
vorgerufen werden (Anfahren, Kronenverletzungen, 
WildfraB, Wtihlmaussch~den usw.). 

G r 6 B e r e  P f l a n z u n g e n .  InErg/inzungder 
fiber ganz Deutschland verteilten Boskoophalbstamm- 
pflanzungen warden im Laufe der Jahre 1938/43 an 
verschiedenen Stellen (K6penick, Ortwig/0derbruch, 
Arnim b; Stendal, D6bbernitz) gr6gere Best~nde auf 
S//mlings- und Typenunterlagen erstellt. Dabei fanden 
auch Birnen und Steinobst Verwendung. Auf ins- 
gesamt 4ha  warden rd. Iloo Geh61ze aufgepflanzt, 
die im Gegensatz zu den Kleinpflanzungen unter 
st~ndiger Kontrolle des Instituts standen. S~mtliche 
AnIagen fielen dem Krieg zum Opfer, bevor sie aus- 
wertbare Ergebnisse braehten. Im folgenden werden 
also nur die Kleinpflanzungen lind die anschlieBend 
angefiihrte Dahlemer Pflanzung berficksichtigt. 

2. P f l a n z u n g  a u f  d e m  V e r s u c h s f e l d  
i n  D a h l e m .  

Es warden bier in Anlehnung an die Kleinpflan- 
z~mgen im Herbst I935 8o Boskoophalbst/imme unter- 
schiedlicher Wuchsst~rke auf WeiBer Wintertaffet- 
apfel und desgl. 64 B/iume auf Kleiner Langsti~I ge- 
pflanzt. Die hier benutzten Unterlagen waren w~ihrend 

des Prim~irstadmms nach hervorstechenden Blatt- und 
Wuchscharakteren selektioniert und nach Formen- 
gruppen zusammengestellt worden (Abb. s. Landw. 
Jahrb. I934, S. 823). Im ersteren Fall handelt es sich 
um 5, im letzteren llm 4 Gruppen zlt je 16 Stfick. 
Erg~nzend warden noch 26 Halbst~mme auf Typ 
XVI gepflanzt (Frfihjahr 1938 ), und zwar waren I6 
von so unausgeglichenem Wuchs wie im Sbmlings- 
versnch und ~o ausgeglichene B/iume I. Qualitfit. 
Ferner wurden. 62 unveredelte Sfimlingshalbstbmme, 
geordnet nach Wuchstypen (wie oben), gepflanzt, um 
die Leistungsf/ihigkeit solcher Standbbaxme mit jener 
der Edelsorte auf gIeicher S~mtingsherkunft ver- 
gleictmn zu k6nnen. Auch dabei warden unterschied- 
liche Wuchsstfirken gew~hlt. Die B~illme mtlBten eng 
(4 14 m) gepflanzt werden. Zum Ausgleic!l wurden 
die Boskoophalbstbanme im naturentfernten bzw. 
naturbeschr/inkten Kronenhau gehalten lind stehen 
deshalb auch heute noch nicht zu dicht. Eine der- 
artige MaBnahme 0der auch das sp~tere Pflanzen der 
Boskoopb~ttme aui Typ XVI ist nur verst/Lndlich, 
wenn man die besonderen Erschwernisse bei der Land- 
zuteilung berficksichtigt, die ein unbehindertes Ar- 
beiten unm6glich machten. 

B e o b a c h t u n g s v e r h i i l t n i s s e ,  

i. Z a h l  d e r  b e r i c h t e r s t a t t e n d e n  
S t e t l e n  ira L a u f e  d e r  ] a h r e .  

Bei den Boskoophalbst~mmen auf S~imlingsunter- 
lage und bei den S~imlingsb~iumen reicht die ]3eob- 
achtungszeit yore Herbst ~935 bis zum Herbst I947, 
betr~gt also I2 Jahre. Dieser Zeitranm konnte jedoch 
nicht in jedem Fall einheitlich ausgewertet werden. 
Wie aus den Tabellen ersichtlich, ist nut in Dahlem 
die vegetative Entwicklung (Stammn, mfang) und der 
Ertrag geschlossen erfaBt worden. Auf den AnBen- 
stellen war dies - -  soweit Meldungen vorlagen - -  mtr 
bezfiglich der Stammessungen m6glich. Die Ertr~ge 
und Baumverluste konnten hingegen nur bis zum 
Jahre I943 beriicksichtigt werden. Das AllsmaB der 
Berichterstattung 1/iflt bereits im ersten Kriegsjakr 
schlagartig nach (Tab. 2). W~hrend 1938 noch 95,9% 
der Stellen Angaben fiber den Stammumfang machten, 
waren es im Herbst 194I, also ein Jahr nach dem 
Polarwinter, nur noch 35,9%. Nach dem Zusammen- 
bruch sank der Prozentsatz weiterhin bis auf 16,4% 
im Jahre 1947 (=  32 Stellen yon ursprfinglich 195 ). 
Dieser Rfickgang geht welt fiber die Erwart~mg hinaus. 
Rechneten wir doch mit wenigstens 5o Standorten 
and je Standort mit wenigstens 9 ]3~umen, die fiber 
alle Wechself/ille hinweg 3o Jabre lang erfal3t werden 
k6nnten. "Trotz der K~iltekatastrophe w~ire dies ohne 
Krieg and Zusammenbructa sicher allch der Fall ge- 
wesen. ,Die Bliih- und Ertragsmeld~mgen sind wahr- 
scl~einlich noch zus~itzlich durcll die Scheu vor Ernte- 
angaben fiber kriegsbewirtschaftete Nahrungsmittel 
ungfinstig beeinilugt worden. Von den insgesamt 
195 Stellen haben im giinstigsten Fall [I94I ) 56 
Stellen (28,7%) Blfih- und (r943) 41 Stellen (=  2I,o%) 
Ertragsangaben gemacht (Tab. 2). 

Ein Vergleich der verschiedenen Landesteile zeigt, 
dal3 in den 6stlichen Gebieten wie Schlesien, Ost- 
preugen und Brandenburg der gr6Bte Ausfall an 
Standorten gegeben ist. In Schlesien sind sie ab 
~94I/42 auf unter lO% zurfickgegangen. In Ost- 
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preuBen und Brandenhalrg bestanden zu diesem Zeit- 
punkt iiberhaupt keine Beobachtungsstelten mehr. 
Dieser vollkommene Rfickgang ist natiirlich nicht 
alleili durch den Krieg, sondern alich durch die ex- 
treme Witterung des Winters ~939/4o hedingt. Wahr- 
scheinlich sind aber nicht s~mtliche B~nme an den 
Standorten erfroren, nnd gerade die einzelnen Reste 
w~iren ffir eine Weiterbeobaclatung yon Wert gewesen. 

Betrachten wir den Verlanf des Rtiekganges an 
Hand der B a u r n z a h l e n  w~ihrend der Jahre 
1935--I943 (Tab. 3, s. S. 3~), so kommen wit zu ~ihn- 
lichen Ergebnissen. Die Ausfallprozente liegen bier 
sogar noeh etwas h6her, weil die noch beriehtenden 
Stellen z. T. ebenfalls BaumverIuste erlitten batten. 
Im Jahre 1947 konnten nur noch I2,89/o der Gesamt- 
haumzahl durch die Berichterstattung erfagt werden. 

2. B a u m s c h ~ i d e n .  
Zur Kl~irung der Banmausffille wurden bei den 

j~hrlichen Berichten n~here Angaben fiber dig Art 
der Besch~idiglingen lind Abg~inge gefordert, doch war 
es nur his zlim Jahre z943 m6glieh, diese Banm- 
einhuBen zahlenm~Big in befriedigender Weise zu er- 
fassen. Dabei wurden linterschieden: Storungen 
d~lrch I. Anpfliigen, Anfahren, 2. Nager, Wild lind 
weidetiere, 3. ~allmkrebs, 4- Stnrm-, HageI- ~nd 
~berflutung, .5. Frost�9 Die St6rlingen wurden nach 
Teilsch~iden und Totalausf~llen erfaBt. 

Tab. 4 l~igt erkennen, dab in den ersten Jahren die 
vermeidbaren Schfidiglingen iiberwiegen. Vor allem 
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h6hten sich diese Sch~iden auf 61,9%, 
von denen 4o,2% Totalausf/ille sind. Diese 

~- m Zahlen zeigen aber  nicht einwandfrei das 
2 wirkliche AnsmaB der Baumverluste, da 

sie, wie gesagt, nnr ant den Angaben der 
berichterstat tenden Standorte beruhen. 

~.. m Unter  Beriicksichtigung der fibrigen Stellen 
~ warden vor allem die Frostverluste wohl 

erheblich gr68er gewesen sein, doch ist 
nicht anzunehmen,  dab der Totalschaden 
so gro8 war, wie er in der Frostschaden- 

~,I oO 
o ; erhebung des Jahres x939/4o (rd. 70%) 

~ ffir ganz Deutschland fiberschl~iglich bei 
der Sorte Boskoop festgestellt warde. 

~hnlich wie auf den AuBensfellen hat 
~ sich der extreme Winter x939/4o in den ve 

entsprechenden PIlanzungen des Versuchs- 
feldes ausgewirkt. Voa den Boskoophalh- 
st~immen auf S/~mlingsunterlage wiesen im 

~- Laafe der Jahre z939/x943 7o, I% irgend- ~,  ~ 
0, welche Frostsch~iden auf, jedoch waren 

mir I7,4% his zum Jahre J943 erfroren. 
Alia sp~iteren T0talausf/ille (Tab. 5) sind 

m m w durch die Kampfhandlungen bedingt. Der 
~'~- beachtliche Unterschied, der hei den Oe- 

samtausf5llen zwischen den AuBenstellen 
und dam Versuchsfeld (45,6% " ~7,4%) be- 

c~ steht, ist zweifellos ant die rationellere 
~ Pflege auf dem Versuchsfeld zurtickz.u- 
~ ffihren. Selbst wenn man yon Krieg und 

Frost absieht, zeigen die Ergebnisse zur 
Oenfige, mit welchen Schwierigkeiten man 

gj/ih ig o m bei den imObstbaugegebenenlan  r en 
c, Feldversuchen rechnen muB. 

Hinsichtlich der Frostsch~iden ist noch 
zuerw~thnen, dab sich die beiden S~im- 

* lingsunterlagen gleich verhalten haben. o~ oO 

~ Sowohl auf den AuSenstellen wie in c~ 
Dahlem gab es beim Boskoop auf WeiSer 
Wintertaffetapfel  nnd Kleiner Langstiel 
keine auffiilligen Verlustunterschiede. 

vO ~'1 
m" Von den in Dahlem hefindlichen u n 
~ v e r e d e 1 t e n S~mlingsb~umen hahen 

his x943 weder die Nachk6mmlinge des 
t t3 

WeiSen Wintertaffetapfels noch die des 
Kleinen Langstiel gr68ere Frostsch/iden 
oder gar TotaIverluste erli t ten (Tab. 6). 
Sie haben sich vielmehr als recht wider- 
standsf/ihig erwiesen, nnd gerade di~se 
Tatsache gibt im Hinhlick auf die ohigen 
Verluste zu denken: Wir k6nnen nicht 
ohne weiteres yon der Frostfestigkeit 
irgendeiner S/imlingsherkunft ant  deren 
Eignung als wk~erstandsf6rdernde Unter- 
lage schlieBen. Die aus der Tab. 6 er- 
sichtlichen Ausffille bei den S/imlings- 

Niumen nach I944 sind durch die Kriegsereignisse 
bedingt. 

Sehen wir yon den Frostsch~iden ab, so sind in den 
Kleinpflanzungen die Totalausf/ille im Laufe d er ersten 
8 Stand~ahre niedrig (6,4%)�9 Taxationsm~iBig ~ rech- 
net man n~tmlich bei ~Pfeln auf S/imlingsnnterlage in 
diesem Zeitramn mit rd. 9~ Ausfall. Aneh der Aus- 
fall w~hrend der drei besonders gefiihrdeten ersten 

K~m~a~-R~N~oz~, Wertabsch~ttzung im Obstbau. 
III. Aufl. 1949. 
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die Storungen durch tierische t~infliisse insbes. Wild- 
verbil3 liegen mit  6,8% ein Jahr  nach dem Pflanzen 
und mit weiteren lO,2% in den folgenden drei Jahren 
reichlich hoch und zeugen yon den unvollkommenen 
StammschutzmaBnahmen. Die Zahl der to ten Ge- 
h61ze ist allerdings gering. Sp/iter t r i t t  die Answirkung 
des extremen Winters I939/4o ausschlaggeSend in Er- 
scheinung. Bereits im Jahre I94o wurden 43,6% aller 
B~iume als frostgesch/idigt gemeldet, yon denen 30,2% 
vollkommen ausfallen. Bis zum Jahre 1943 er- 
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Standjahre (5%) war geringer als taxationsmagig an- 
genommen wird (7%). Welche ausschlaggebende Rolle 
dabei die Pflege spielt, lassen die Bestgnde in Dahlem 
erkennen, bei denen abgesehen vom Frost iiberhaupt 
keine Ausfiille auftraten. 

Klemen Langstiel, znmaI wenn man bedenkt, dab die 
Ausgangswerte beim Weil3enWintertaffetapfel deutlich 
geringer waren als beim Kleinen Langstiel. Dem ent- 
spricht korrelationsmgBig: auch eine etwas stfirkere 
Kronenentwickhmg beim Weil3en WintertaffetaF*el. 

Beobachtungsergebnisse. 
L V e g e t a t i v e  E n t w i c k l u n g .  

Z u n a h m e  d e s  S t a m m u r o f a n g s .  Ein- 
Vergleich des Stammumfanges je nach Landesteilen 
zeigt, dab in regionaler Beziehung keine sonderlich ab- 
weiclaende Entwickkmg der Pflanzungen gegeben ist 
(Tab. 3)- Auff~Itig ist lediglich, dab in WSrttemberg 
die Stam~numfangszahlen gegeniiber dem gesamt- 
deutschen Mittel erheblich zuriickblieben (:993----- 
19, 5 cm:  25,9 em; 1947 = 3r ,2cm : 4x,gcm). Das ist 
wohl auf die iiberwiegenden Standort  e im zla trockenen 
Grasland zuriickznfiihren. Die Nachteile der Gras- 
narbe t ra ten  aueh sonst deutlich in Erscheinung, denn 
der Znwachs war unter  Beriicksichtigung aller gemelde- 
ten Bgume in den ersten vier Standjahren im Gras rd. 

geringer als im Ackerboden (Tab. 7). 
In Dahlem ergeben die Stammnmfangszahlen der 

Boskooppflanzung t rotz  der grtindlichen Pflege keine 
st~irkere Entwieklung der GehSlze ats an den AuBen- 

Tabelle 7- Vegetative Entwicklung der Boskoopklein- 
p/lanzungen z936/39 im Acker- u~d Grasland. 

I H e r b s t  1935 I H e r b s t  ~939 
Standort I ZahI d. Stamm- ] Zahl d. Stammumfang 

iB~iume umfg. cm[Baume em Ir935~I~176 

Grasland 342 5,3 I 324 11,7 +121% 
Ackerland. I 672 5,3' ] 651 13,7 + I 5 8 ~ ~  

stelten (Tab. 5). Ja, die Werte des Dahlemer Baum- 
bestandes Dlieben in den Jahren 1945 und 1947 sogar 
hinter  denen der Aul3enstandorte zur/ick (I945 = 
32,:  : 35,5 cm, z947 : 36,3 : 42,0 cm), obwohl in der 
Zwiscbenzeit eine weitgehende Ann:ihemng erfolgt 
wa~. Dies ist vor allem auf den bereits erwghnten ge- 
steigerten Baumschnit t  zuriickzufiihren. Gegeniiber 
den im naturgemfiBen bzw. naturnahen Kronenbau 
gehaltenen Bgumen der Augenpflanzungen, haben die 
Kronen und damit auch der Stammumfang einen ge- 
ringeren Zuwachs, Daneben d:immten wahrscheinlich 
auch die guten Ertr/ige die vegetative Entwicklung 
ein. Bringt man die Ausgaflgszahlen des Jahres 1935 
jeweils in Beziehnng zu den Werten yon 1947, dann 
zeigt die Stammzunahme in Dahlem keine Benaeh- 
teiligung gegen/iber den AuBenstellen: 

Tabelle 8. Zunahme des Stam~num[anges der Boskoop- 
halbstdmme au/ Sdmlingunterlage wdhrend der Jahre 

x935/47. 
Stammumfang ] {n % der 

(cm) ] Ausgangs- 
I935.,,, ] :947 .J zahlen 

I J I Dahlem 4,2 36,3 864% 
Ausw~rtige Standorte . . . .  5,3 41,9 791% 

Ein Vergleich der Stammzunahme der Boskoop- 
halbst/imme je nach S/imlingsherkunft, bezogen auf 
die Ausgangszahlen, zeigt, dab auf den Augenstellen 
keine Unterschiede auftreten.  In Dahlem dagegen be- 
einfluBten die Siimlinge des WeiBen Wintertaffetapfel  
die Wuehsleistung der Edelsorte giinstiger als die des 

Der Ziichter, ~o. Band 

Tabelle 9. Zunahme des Stammum/anges der BoskoophMb- 
sldmme l'e naoh Herkun/t der Sdmlingsunterlagen 

(I935--47). 

A u s w f i ; r t s  : 
Boskoop aul WeiBer Winter- 

• . . . . . . .  
13oskoop aul K1. Langstiel . 

D a h l e m  : 
13oskoop auf WeiBer Winter- 

tatfetapfel . . . . . . .  
~oskoop auf X1. Langstiel . 

Stammnmfang in % der 
(cm) Ausgangs- 

I935 z947 zahlert 

5,2 42,4 815,4 
5,4 41,4 766,7 

3,9 37,6 964 
4,5 34,9 776 

Bei den n n v e r e d e l t e n Samlingshalbstgmmen 
ist dagegen die Stammentwicklnng der Nachk6mm- 
linge yore Weil3en Wintertaffetapfel  ~nd Kleinen 
Langstiel bezogen auf die Ansgangszahlen praktisch 
gleich: 

Tabelle IO. Zu~ahme des Stammum]a~zg~s der Sdmlisgs- 
bdume wdhvend der Jahre I935--47. 

Stammumiang I in % tier SSmlingshal bst~imme (cm) Ansgangs- 
nnveredelt I935 I947 zahlen 

W e i g e f W i n t e r t a f f e t a p f e l . . "  I 4,6 42,4 I 922 
K1. Langstiel . . . . . . . .  4,2 4o,3 959 

Die aus den obigen Tabellen ersichtliche giinstigere 
Zunahme des $tammumfanges bei den Sgmlingshalb- 
st~immen gegentiber den Dahtemer Boskoophalbst~im- 
men ist wohl damit zu erkl:iren, dab die SSmlinge keine 
St6r:mg dutch Veredhmg erfahren !:aben. AnBerdem 
wurden sie nur hier und da etwas ausgelichtet. 

Die selektionierten Wuchstypen haben in keinem 
Fall Besonderheiten hinsichtlich der vegetativen Ent-  
wicklung gezeigt. 

V a r i a t i o n s b r e i t e. Erh6hte Aufmerksam- 
keit beansprucht die Variationsb~eite des S~imlings als 
der nneinheitlichsten Unterlage. Zur Kl:irung dieser 
Frage kann nut  die Dahlemer Pflanznng herangezogen 
werden. Wie erw:ihnt, wurden die grSBtmSglichen Ab- 
weichnngen vom Heister bis zlim fertigen Halbstamm 
bei der Pflanzung verwendet, um yon vornherein be- 
achtliehe Wuchsunterschiede zu haben. Beim Boskoop 
auf WeiBen Wintertaffetapfel  bzw. Kleinen Langstiel 
sind, nach der Standardabweiehnng berechnet, im 
Herbst  I935 Spannen yon 23, I% bzw. 22,2% zu ver- 
zeichnen (Tab. 5), bei den unveredelten Samlings- 
bg::men solche yon 26, I% hzw. 16,7% (Tab. 6). Nach 
der landliinfigen Neinung weiten sich derartige Unter- 
schiede mit der Zeit erheblich aus. Die Berechnungen 
zeigen aber, dab dies nicht zntrifft.  Beim Boskoop 
auf Weil3em Wint ert affetapfel gehen die Schwankungen 
yon 23 , /% im Jahre 1935 his auf 8,40./0 im Jahre I942 
zurfick, um bis zum Kerbst I947 wieder leicht bis auf 
I I , 4 %  zu steigen. Boskoop auf Kleinem Langstiel l:il]t 
einen ~ihnlichen Verlauf erkenneno Hier sinken die Ab- 

1 Vgl. E. K ~ z ~  u./~. GRassy, Aufbau und Strnktur 
des Obstbaugebietes Gransee. II. Teil, Fo. Di. 194 o, 
Bd. IO, H. 2, 
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weichungen von 22,2% im Jahre  1935 auf 11,8% im 
Jahre  I94I  und steigen dann wieder his zum Jahre  
1947 auf I6 ,9% an. 

Vergleichen w i r  hiermit jene Boskoophalbst~hnme 
auf Typ XVI,  bei denen ebenfalls yon einem unter-  
schiedlichen Pflanzmaterial  ausgegangen wurde. Zu 
Beginn (1938) liegen die Schwankungen in e twa 
gleicher H6he (22,2%) wie beim Boskoop auf S~imling. 
Im Jahre 1945 sind die n'iedrigsten Abweichnngen mit  
8 , I %  gegeben, die his zum Jahre  1947 auf Io ,2% 
wieder ansteige n. Infolge der Kampfhandlungen ist 
die Zahl der Individuenallerdings auf 5 zurfickgegangen 
und die Werte sind daher  nicht ohne weiteres ver-  
gleichbar. Selbstversffindlich muBte bei e i n e r K l o n -  
unterlage, Wie sie Typ XVi  darstellt ,  yon vornherein 
mit  dieser Tendenz in e rh6htem MaBe gerechnet wer- 
den. Beachtl ich ist dahef, dab die Schwankungen bei 
der S~mlingsunterlage, jedenfalls soweit es die Siim- 
linge des WeiBen Wintertaffetapfels  angeht, nur un- 
wesentlich gr6Ber als beim Typ  XVI  sind. Die Bos- 
koophalbsfi imme auf XVI,  bei denen ein gleichm/iBiges 
Pflanzgnt I. Qualit/it Verwendung fand, zeichnen sich 
erwartungsgemiiB dnrch besonders geringe Schwan- 
kungen aus. Sie betrugen im Jahre  i938 6,9% nnd 
waren im Jahre 1947 auf 3,1% zuriickgegangen. 

Ebenso wie bei den Siimlingen mit  Boskoop als 
Edelsorte, ist anch bei den u n v e r e d e 1 t e n S~im- 
lingen die Zunahme der Streubreite keine Selbstver- 
st~indlichkeit. Bei Beginn der Versuchsanstellung im 
Jahre  I935 machen die Schwankungen beim WeiBen 
Wintertaffetapfel  26 , I% und beim Kleinen Langstiel  
I6 ,7% aus. Beim Weigen Winter taffe tapfel  geht diese 
Differenz bis znm Jahr~ 1939 auf Io ,7% zufiick nnd 
steigt dann bis zum Jahre  i943 auf 14,4% w i d e r  an, 
um daheizuverharren .  N u r b e i d e n K l e i n e n  Langstiel- 
S/imlingen wurden am Ende der Beobachtungszeit  
etwas h6here Abweichnngen (!8,5%) als zur Ausgangs- 
zeit ermit tel t .  Wenn man  no ch bedenkt,  dab diese un- 
veredelten S~imlinge nnr ganz wenig geSchnitten wur- 
den, um die jedem Illdividnnm innewohnenden cha- 
rakterist ischen Eigenschaften rol l  znr Entfa l tnng 
kommen zu  lassen, so muB es besonders fiberraschen, 
dab die Schwanknngen nicht gr6Ber geworden sind. 
Jedenfalls best~tigt  die spStere Variationsbreite nicht 
die Ansichten t~ber eine gleiehm/iBige Znnahme der 
Uneinheitliehkeit.  Es darf  angenommen werden, dab 
die Answahl gleichm/igig kr/iftigen Pflanzgutes anch 
bei ]3~iumen auf Siimlingsunterlage die Schwankungen 
verringert.  Zumindest  erscheint es angebracht,  beim 
Vergleich yon Typen-  und Siimlingsleistungen auf ein- 
heitlich gntes Ausgangsmaterial  zu acbten. 

A u f h o l f / i h i g k e i t .  Anch die Annahme, dab 
Wuchsscbw~iche, die sich im Primiirstadium zeigt, im 
Laufe der Jahre  ganz allgemein beibehalten oder gar 
vergr6Bert wird, kann am vorliegenden Material in iihn- 
licher Weise widerlegt werden; wie es bereits dnrch 
Beispiele aus dem Baumschuls tad ium geschehen ist ~ 
Damals  kam die den schwiicheren IndivKhlen inlle- 
wohnende Aufholf~ihigkeit wiederholt klar  zum Al~s- 
drnck. Bisher war aber noch keine Gegenfiberstellnng 
von unterschiedlichen Ausgangsst/irken m6glich, deren 
Beobachtung am endgfiltigen Stalldort bis ins Er-  
t ragsal ter  hinein erfolgte. Die Voranssetzur!gen hier- 
fiir sind jetzt  gegeben. Sowohl yon dell ullveredelten 
S~imlingen des WeiBen Winter taffe tapfel  und des 

x Gartenbauwissenschaft 1943, Bd. 18, H. I. 

Kleinen Langstiel, als auch yon den mit  Boskoop ver- 
edelten wurden die drei schw~chsten und die drei 
st/irksten Pflanzen an Hand  des Stammumfanges  vom 
Jahre  i935 ausgesucht (Tab. I1). W~ihrend im An- 
fang (i935) Unterschiedr yon 44--122% gegeben 
waren, sind diese his zllm Jahre I947 auf 31% im 

Tabelle n .  Au/hol/dhigkeit bei Boskoop auf Sdmlings- 
unterlage und bei Sdmlingsbdumen i. M. der ]eweils drei 

Schwdchsten und drei stdrksten GehSlze in Dahlem. 

Stammumfang  in I m HShe 
Qualit~t 1935 1935 1947 

cm % cm % 

W. W.T.: S~mlinge: 
schwAchste Ge- 

h61ze . . . . . .  3,2 ~ 0,2 ioo 47,1 4- 4,8 ioo 
st~irkste Geh61ze 6,9 ~ 0,9 2!6 43,0 4- 1,9- 91 

K1. L.-S/~mlinge : 
schw/ichste Ge- 

h61ze . . . .  3,6 4- 0,2 IOO 33,6 4- 0,9 IOO 
st/irksCe Geh61ze 5,2 4- o,o 144 44,1 4. 2,5 131 

Boskoop auf 
Vv'. W. T. : 

schw/ichste Ge- 
h61ze . . . .  2,7 4- 0,2 IOO 40,3 4- 1,2 IOO 

st~irkste GehSlze 6,0 4- o,i 222 4o,7 4- 1,6 ioi  
Boskoop auf K1. L. 

schw/ichste Ge- 
h6lze . . . .  3,6 4- o,i IOO 36,0 4- 2,6 zoo 

st/irkste Geh61ze 5,3 4- 0,2 175 4o,3 4-.2, 3 112 

H6chst fall zusammengeschrumpft .  Die Abweichungen 
zwischen den schwacben und s tarken Geh61zen im 
Jahre  1935 sind so groB, dab sie durchweg auBerhalb 
der mi[tleren dreifachen Schwankung liegen. Bei den 
Boskoopveredlullgen ist im Jahre  I947 die Spanne 
zwischen schwachen und kr~ftigen Individuen ver- 
sehwunden, wie aus der Berechnung der mit t leren 
Schwankungen entnommen werden kann. Auch bei 
den S~im!ingen des WeiBen Wintertaffetapfel  ist dies 
der Fall. Lediglich bei den SSmlingen des Kleinen 
Langstiel sind die kr~ftigeren Geh61ze nach 12j~ihriger 

Tabelle 12. Bli~hen und Fruchten in den auswdrtigen: 
Boskoop-Kleinpflanzungen. 

1938 

1939 

194 ~ 

194 I 

1942 

1943 

1947 

Jah r  

in Blfite 
lm Ertrag 
m Blfite 
im Ertrag 
in Blfite 
lm Ertrag 
m Blfite 
lm E r t r a g  
in Blfite 
lm Ertrag 
in Blfite" 
l m  Ertrag 
m Blfi• 
lm Ertrag 

Stand- 
orte 

47 
4 

38 
15 
24 
13 
56 
38 
z3 
15 
~7 
t4 
32 
z4 

B~ume 
davon 

ins- in Blfite 
gesamt bzw. im 
�9 Er t rag  

5 e 8  1 3 1  

45 4 
429 147 
164 4 ~ 
242 lO2 
133 53 
555 284 
380 153 
238 I19 
15! 54 
455 3o7 
426 262 
231 176 
231 176 

Mittlerer Er t rag  je Baum 
in kg 

I Boskoop 
Gesamtq auf auf 
mattel lw.w.w" KI. L. 

Ertr~tge unter 
o,5 kg 

I , I  1, 5 0 , 8  

1 ,8  2 , 1  1 , 6  

8 , 3  9 , 6  6 , 9  

I 5 , 8  20 ,  I I I , 3  

Standzeit  s tarker  geblieben, jedoch ist die Spanne auch 
hier kleiner lind night gr6Ber geworden. I )arahs soil 
jedoch nicht der SchluB gezogen werden, daB unter-  
sGhiedliches Ausgangsmaterial sich ill jedem Fall  mit  
der Zeit ~/tlsgleiGht. Wohl aber ist die Allnahme er- 
lanbt ,  dab es sich bei ki immernden B~inmen - -  nor- 
male F/ille voransgesetzt  - -  wahrscheinlich nicht u m  
Unterlageneillfltisse diploider sondern triploider Her- 
kunf t  handelt .  
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2. G e n e r a t i v e  E n t w i c k l u n g .  
Sind schon die Ermit thingen der vegetativen Ent -  

wickhmg der Boskoopkleinpflanzungen behindert ge- 
wesen, so ist dies noch welt mehr hinsichtlich der Er- 
tragsfeststellungen der Fall. Das ist am besten ans 
einer Zusammenstellung der Bliih- und Ertragsmel- 
dungen der Augenstellen im Vergleich zu den Ernte-  
ergebnissen in Dahlem zu ersehen (Tab. 12, 13, I4). 
W~ihrend die berichtenden ausw/irtigen Standorte im 
Jahre I94 r 4o,3% der B~ume und im Jabre I943 
61,5 % als tragend angahen, fruchteten in der Boskoop- 
pflanzung in Dahlem 1941 82,3% und 1943 gar I o o % 

ist auf den die Bliihreife fSrdernden Wurzelfrost des 
Winters 1941/42 znriiekzufiihren. Sehon an anderer 
Stelle wurde auf die F6rderting der Bliihbereitschaft 
dnrch t i d e  Bodentemperaturen hingewiesen ~, wobei 
es sieh natiirlich nicht um die Auswirkung offensieht- 
lieher Wurzelschaden gehande'lt hat. 

Vergleicht man die Werte der auf Sfimlingen des 
WeiBen Wintertaffetapfel  stehenden Boskoophalb- 
st~mme mit  denen attf Kleinem Langstiel, so scheinen 
die WeiBen Wintertaffetapfel-S~mlinge eine etwas 
gr6gere Bereitschaft znm Frnehten hervorzurufen als 
die Kleinen Langstiel-S~mlinge. 

Tabelle 13. Prozentualer Anteil der trage~den Bdume am /eweils er/aflten Gesamtbes'tand. 

A u . s w ~ r t s :  
Boskoop auf W.W.T.. 
Boskoop auf K1. L. 

insgesamt 

D a h l e m :  
Boskoop auf ~V.\u 
Boskoop auf Kt. L. 

msgesamt 

W.W.T.-S~mlinge . . 
K1. L.-S~imlinge . . . 

insgesamt . . . . .  

1938 
Zahl [davon 
der imEr- 

B~iu- trag 
me % 

21 14, 3 
24 4,2 

45 8,9 

29 20,7 
32 28,1 

61 124,6 

1939 194o 194I , lf942 
Zahl davon Zahl I:Iavon Zahl davon Zahl davon 
der l iner-  der l iner-  der l iner-  der imEr- 

B~tl- trag B~.u- trag B/iu- trag B~iu- ] trag 
me 1% Me %" me 1% me 1 % 

85 25,9 65 44,6 
79 22,8 68 35,6 

164 24,4 133 39,9 

1 
29 27,6 29 62,i 
32 28,1 32 43,8 

61 127,8 61152, 4 

I943 
Zahl davon 
der im Er- 

Bau- trag 
me , % 

1947 
Zahl ldavon 
der imEr- 

B/iu- trag 
me % 

2o3 49,3 75 41,3 218 70,2 119 81,5 
77 29,9 76 3o,3 2o8 52,4 112 7o,5 

380 40,3 151 35,8 426 61, 5 231 76,2 

74 939:4 69 73,9 69 IOO 45 IOO 
63 5 ~ 26,0 5 ~ IOO 4! IOO 

137 82, 3 1i9 54,8 119 IOO 86 IOO 

29 93,I 29 96,6 29 93,1 25 IOO 
32 187,5 31 83,9 31 93,5 17 IOO 

6119o,2 6019o, o 60193,31 42 I lOO 

Tabelle 14. Mittlere Ertrdge (kg) der Sorte Boskoop au/ Sdmlingen des ,, Weifier Wintertaffetap/el" 
und des ,,Kleiner Langstiel" in Dahlem. 

I i943 
Zahl 
der Er- 

B~iu- trag 
me 

1944 [ 1945 
Zdaehr 1 Zahl] 

Er- der I Er- 
B~iu- trag B~u- I trag 
me me t 

1946 ,,, [ 1947 [ 1948 
Zahl ] I 2ahl t I Zahl 
der I Er- [ der ] Er- I der Er- 

B~u-[ trag IB~u" I trag I B~iu- trag 
r e e l  I me I I r~e 

2,8 I 15 
2,I 12 
1,6 13 
1,2 15 
0,6 14 

1,7 I 69 

 84, :i io3 
22,91 12 13,1 89 

t 
25,71 I I , O  8 
20,7 1 15 11,1 19 
17,o I 14 13,5 

[22,91 69111,71 45 

5,8 
6,3 89 
9,4 8 
4,9 
5,8 191 

6,4 45 

28,91 
136,8 1 89 

19,3 ] 8 
35, 2 ] 

119,51 191 
27,51 45 

14,2 
7,7 

18,7 
8,6 

19,6 

14,1 

49,5 
54,9 

8 24, 5 
19 48,6 

31,8 

45 41,5 

o,81 12 17,6 I 12 
0,8 8 19,4 I 8 
0,2 15 16,8 ] 15 
0, 7 15 2I,I [ 14 

1,2 1 1 9  21 ,2  I I I 8  

8'5 I 3,4 
6,3 13 
5,7 12 

6,2 [ 42 
9,4 87 

,6] 50 8915,7 14,o 
8,2 13 18,1 13 
7,0 I2 23, 4 12 

6,61 42 18,31 41 
6,5 87 23,11 86 

16,1 ] 28,1 
12,2 ~ 30,7 
24,5 13 19,8 
23,2 12 52,8 

20,2 ] 41 33,1 
m 

17,o ] 86 37,5 

194I I Wuchs- ZahI 
typen der Er- 

B~u- trag 
me 

a) W.W.T. 
i 15 3,6 15 
2 I 6  2 ,8  I 2  
3 14 2,4 13 
4 15 I , i  15 
5 14 2,2 14 

i 74 2,4 69 

b) K1. L. 

2 16 1,6 8 
3 16 I,I 15 
4 15 2,3 15 

1 6 3 1 , 7 1 5  ~ insges. I37 2,I 119 

I942 
Zahl 
der Er- 

B~u- trag 
me 

des Bestandes. D.a keine stichhaltigen Griinde daffir 
vorliegen, daB die Auflenstellen gegeniiber der Bos- 
kooppflanzung in Dahlem so stark in der generativen 
Bereitschaft zuriickgebliehen sind, bleibt nur die Ver- 
matting iibrig, daB die AxlBenstellen ans den bereits 
eingangs erw~ihnten Gr/inden genallere Angaben ver- 
mieden haben. Diese Ansicht ist xlm so berechtigter, 
als bei den berichterstattender~ . AnBenstellen bereits 
i938 8,9 % und I939 24,4% der B~iume Blfihreife 
hatten.  In Dahlem waren Ztl diesem Zeitplmkt ledig- 
lich die S~mlingsb~iume so welt. Die Boskoophalb- 
st~imme setzten dagegen, entsprechend dem seharfen 
Schnitt ,  erstmals 194I an. Der hohe Ansatz im Jahre 
1943, der auch bei den Sfimlingsb~iumen gegeben war 

Wie bei der Wuchsleistung, t re ten auch beziiglich 
des Bliihens und Fruchtens Unterschiede zwischen den 
S~imlingsherkiinften auf (Tab. 12, I3, ]4). Sowohl der 
Anteil der tragenden B/iume als auch die Ertr/ige selbst 
sind" w~ihrend des Ertragsbeginnes beim Boskoop auf 
WeiBem Wintertaffetapfel  gfinstiger als beim Boskoop 
auf Kleinem Langstiel. Bei den S/imlingsb/iumen t r i t t  
diese unterschiedliche Ertragsleistung ebenfalls her- 
vor. (Tab. z5). Die Selektionierung der S~imlinge nach 

x E. 1KE~ER U. F. Sc~cLz, Die ]31fihreife und ihre 
besondere Beeinflussung im Obstbau. Merkblatt i2/i3, 
II. Aufl. -- E. KEMMER, ~ber die RegenerationsiAhig- 
keit derObstgeh61zwurzeln. Gartenbattwiss. I943, Bd. 18, 
H .  2 .  

3* 
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Wuchstypen hat dagegen nichts Bemerkenswertes ge- 
zeitigt, ganz gleich, ob es sieh um die unveredelten 
oder die veredelten S~mHnge handett. 

Ein Vergleich der Dahlemer Ertr/ige mit jenen der 
Anl3enpflanzungen fiihrt zu der beachtlichen Fest- 
stellung, dab die Dahlemer Ernten trotz des scharfen 
Schnittes nicht zuriickstehen. Im Jahre I943 betrug 
der durchschnittliehe Unterschie d zugunsten Dahlems 
sogar ~2, 9 kg. Die Dahlemer Ergebnisse widerlegen 
jedenfalls die Ansicht, dab der Boskoop keinen schar- 
fen Schnitt vertrggt. Er vertr/igt ihn recht gut. Vor- 
aassetzung ist lediglich ein enger Stand der B~ume, 
da sonst der Standraum nieht volI ausgenutzt wird. 
Der letztjahrige (I948) Dnrchsehnittsertrag betrug 
bei 86 B~iumen 37,5 kg, almgereehnet = rd. 60 dz auf 
�88 ha. Rechnen wir diesen Ertrag anf einen Bestand 
im naturgem~gen Kronenbau mit 8 X 8 m Stand- 
weite urn, so miigte jeder tier I2j~hrigen Biiume 1,5 dz 
bringen, eine in diesem Lebensalter kaum mSgliche 
Dnrch schnitt sleist ung. Manehe AuBenstellen berichte- 
en ebenfails fiber sehr gtinstige Ertrfige im letzten 

wallstadt (5 bzw. 200 kg) ein 4ofaeher Unterschied ge- 
geben. Es liegt nahe, solche Unterschiede anf den 
wechselnden EinfluB der Ss zurtick- 
znfiihren. Zu beachten bleibt abet, dab der uneinheit- 
liche Boskoopbestand anf Typ XVI in Dahlem bei 
seinem erstmals auswertbaren Ertrag (i948) einen 
rd. 6ofachen Unterschied aufwies (o,4 kg bzw. 23 kg); 
der ausgeglichene Bestand allerdings nur einen 5fachen 
(2,o bzw. 9,5 kg). Da in solchen beziiglich Unterlage 
und Sorte vollkommen einheitliehen Bestfinden die 
M6glichkeit fehlt, derartige auff~llige Unterschiede 
des Ertragsbeginnes auf den UnterlageneinfNB z~trfiek- 
zufiihren, mfissen wir in dieser Beziehung aneh bei der 
S~imlingsunterlage vorsichtig nrteilen. Es mnB sich 
um andere Einflfisse handeln, die den Ertragsbeginn 
so unterschiedlich gestalten, seien es nun Einfliisse des 
Boden s, des Klimas, der Pflege, des Sch~dlingsbefalls 
oder seien es auch alle gemeinsam. Jedenfalls ist u. E. 
der Periode des Ertragsbeginnes im Hinblick auf die 
Kl~irung des Unterlageneinflusses mehr Anfmerksam- 
keit zu schenken als bisher. 

Tabelle 15. Mittlere Ertrdge (kg) der 

, I - - I T ~  -- "" 
Wuchs- Zah, I Zah,  I Zah] I 2:I 
typen I der der I der 

B~U- B/iu- kg kg I Bfiu- kg I Bfiu- kg 
m~ m~ i ~ ; mo 

a) W.W.T.- S g m l i n g e  : 
i 6 0, 5 6 1, 5 
2 5 o ,  1 5 8 ,  5 
3 0,4 5,0 
4  o,8 
5 0, 4 1,8 

i 

29 0,3 29 I 3,3 

b) K1. L.-  S g m l i n g e  : 
I 
2 
3 
4 

I 6 

I 2 9  

, 

18 
[ 32  

0,2] ss o,418 
0, 5 0, 4 ] 8 
o,--I 8 o,31 8 

1,31__8 

o,21 32 Io,6[ 32 

20,0 
18,2 
21,3 
21,8 
ii ,o 

18,4 

lO,6 
14,o 

123,7 
I 13'8 

115,5 

unveredelte~ Sdmlingsbdume in DaMem. 

Zahl ] I Zahl [ ] Zahl Zahl 
der k [ der [ [ der der 

B~u- [ B~u-[ k~ [B~iU. kg u. g kg 

I me j I m~ ~e 

6 

6 
6 

29 

24,1 
18,1 
22,9 

7,6 
lO,3 

16,5 

6 5o,4[ 6 17,2 
5 135'I1 ! I7,8 

36'8 I 14'8 
53,7 1 1'5 
23,91 6. 5,0 

29 14o,2 I 29 ~ IO,4 

4 19,4 [ 
21,4 1 54 
22,9 [ 26,8 I 

6 I 8 , 9 [  6 

25 21,8 [ 25 

31 

5,9] 
3,9 
5,0 
7,1 

5,51 

28,5 ] 7 
7 25,71 8 

40,6 ] 8 
133,9 I 8 

31 ,132,3 ["3I 

3,5 6 
0,9 2 
3,9 3 
6,3 

3,5 [ 17 

19,6 ] 6 
12,7 [ 2 
41,3 [ 
38,41 
29,3 ] 17 

I947 
Zahl [ 
der 

B~iu- kg 
me 

15,7 ] 1!,1 I 5 
117,51 

. 4,2 55 
5,8 I 6 

IO,4 ] 25 

7, 6 [ 17 

33,8 
I9,7 
32,3 
23,5 
18,6 

25,6 

14,2 
13,9 
32,I  
2o,3 

t9 ,5  

Meldejahr (1947). So erbrachte die Pflanzung Nr. 24 
in Bayern (Kleinwallstadt) im Durchschnitt der I2 
Standb~iume 89,6kg und die Pflanzung Nr. 7 in 
Scbleswig-Holstein (Bielenberg)ira Mittel 'Yon I I  
StandMiumen 88,2 kg. Es handelt sich dabei ~lm die 
ersten wesentlichen Ertr~ge. Solchen gtinstigen Er- 
gebnissen stehen vollkommene Versager gegeniiber 
wie z. B. die Pflanzung Nr. 6 in Braunschweig (Hein- 
ade), die his damn iiberhaui3t noch keinen Ertrag 
hatte.  

Woraaf sind nun solehe groBen Unterschiede zu Be- 
ginn des ' "" "" Ertrages zuruckzufuhren ? Es ist kaum an- 
zunehmen, dab zufgllig an einer Stelle nur ertrags- 
verz6gernde, an anderer ertragsf6rdernde Sgmlings- 
unterlagen auftreten. Es bleibt also nnr die Annahme 
fibrig, dab sonstige AuBeneinf!tiss e den Ausschlag 
gaben, denn eine unterschiedliche Qaalitiit der Edel- 
reiser scheidet ehenfalls aus, da s~imliche Nachznchten 
yon einem Mntterbaum abstammen. Anders scheint 
es zu sein, wenn wir i n n e r h a l b  einer solchen 
Kleinpflanzung die Ertragsnnterschiede betrachten. 
In Bielenburg ist bei diesem erstmalig auswertbaren 
Ertrag zwischen dem sehlechtesten (Io kg) nnd dem 
esten Trfiger (I85 kg) ein fast 2ofacher, in Klein- 

Z u s a m m e n f a s s u n g .  
Obwohl der ausgedehnte Versuch mit den im Jahre 

1935 fiber ganz Deutschland verteilten i95 Klein- 
pflanzunge n infolge des Krieges vorzeitig abgebrochen 
werden muBte, gibt er neben einem Einblick in die 
allgemeinen Sclawierigkeiten obstbaMicher Versuchs- 
anstellung im Rahmen der Praxis einige beachtliche 
Aufschliisse fiber das Verhalten der Siimlingsnnter- 
lage: 

i .  St6rnngen w~ihrend der ersten Standjahre waren 
mehr dnrch Nachl~ssigkeit in der Pflege als durch 
individuelle M~ngel der Unterlagen beding~. Die ]7o- 
talausf~lle vor delll Frost x939/40 lagen unter den 
taxationsm~Big iibgchen Verlustprozenten. 

2. Der starke I-lolzfrost im Winter 1939/4o veran- 
laBte auf den AuBensiellen bei der aufveredelten Sorte 
Boskoop bereits 194o Totalverluste in HShe yon rd. 
30%. In Dahlem betrugen sie dagegen nnr 2,8%. Das 
ist nicht anf einen besonders giinstigen Standort, 
sondern auf die bessere Pflege zuriiekzufiihren. 

Die unveredelten S~mlingsb~ume wiesen nur geringe 
FrostscNiden und iiberhaupt keine Totalverluste anf. 
Daraus ist zu schlieBen, dab der widerstandsf6rdernde 
EinfluB einer Unterlage auf die Edelsorte nicht aus 
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dem Verhalten unveredelter S~imlingsb/iume der 
gleichen Herkunft ~rsichtlich ist. 

3. Die S~m!inge des \u Wintertatfetapfel 
waren in Dahlem in der vegetativen und generativen 
Leistung sowohl als unveredelte Standb~iume wie als 
Unterlagen denen des Kleinen Langstiel etwas tiber- 
legen. Obwohl die Beobachtungszeit zu karz ist, 
um daraus endgtilt.ige Folgerungen zu ziehen, darf an- 
genommen werden, dab es S~imlingsunterlagen di- 
ploider Herkunft  gibt, di? anf die durchschnittliche 
Entwicklung der Edelsorte charakteristisch einwirken. 

4. Die V a r i a t i o n s b r e i t e  desBoskoopauf  
S~mlingsunterlage nahm nicht zu, sondern ab. Das 
gleiche war bei den S~mlingsb~iumen der Fall. Die 
bereits im Baumschulstadium festgestellte A u I h o 1 
f/~ h i g k e i t  schwacher Geh61ze konnte anch am 

Standort nachgewiesen werden. Die nach Wuchstypen 
selektionierten Unterlagen erbrachten keine Unter- 
schiede. 

5. Der Wurzelfrost des Winters ~94I/42 f6rderte 
se0r auff~illig den Ertrag des Jahres ~943. Obwohl in 
Dahlem beim Boskoop auf S/imlingsunterlage die To- 
talausffille im Gegensatz zum Winter I939/4o verh~ilt- 
nism/iBig hoch (I3,9%) waren, darf entsprechend der 
normalen Weiterentwicklung der meisten t?/inme an- 
genommen werden, dab es Bodenfr6ste gibt, weIche 
ohne Wurzelsch~iden die Blii'hreife fhrdern. 

6. Die einheitliche Herkunft  siimtlicher Boskoop- 
halbst~mme auf S~mlingsunterlage yon einem in 
gutem Ertrag stehenden Mutterbanm war ohne aus- 
gleichenden EinfluB auf die Ertragsleistung der Nach- 
zuchten. 

Im Jahre 194I wurde yon uns der Ertrag von di- 
ploider und tetraploider Gartenkresse tL'epidium sati- 
rum L.), die in der ~blichen Weise im Gew/ichshaus 
ausges~t und geerntet wurde, vergleichend untersucht. 
Es konnte hierbei festgestellt werden, dab der Ertrag 
der Tetraploiden ganz erheblich fiber dem der Di- 
ploiden lag, es konnte andererseits aber aueh wahr- 
scheinlich gemacht werden, dab dieser h6here Ertrag 
nut dadurch bedingt war, dab die Polyploiden gr6Bere 

(Aus der Zweigstelle I~raden [Rosenhof bei Ladenburg a. N.] des Kaiser-Wilhelm-Insti%uts ~tir Ztichtungs- 
forschung, EI~WIN BAuR-Institut.) 

Grot3samigkeit als Zuchtziel bei Gemiise mit kurzer Entwicklungs, 
dauer. 

V o n  IF. S G t t W A N I T Z .  

l~Iit 3 Textabbildungen. 

Ferner erhielten wir durch die ffeundliche Vermitt- 
lung von Herrn Dr. GUSTAVBEcKER Yon der damaligen 
Gebr. Dippe A. G. in Quedlinburg je 5o kg Saatgut der 
Radiessorten ,,Saxa Treib" und ,,Riesenbutter". 

Abb. I .  Kleine, normale und grol3e Samen der Radiessorte , ,Saxa  T re ib" ,  

Samen besaBen und da B die Samengr613e einen ent- 
scheidenden EinfluB auf die Jugendentwicklung der 
Pflanze austibt. 

Dieses Ergebnis fiihrte weiter zu der Fragestellung, 
wieweit nicht auch bei normalen diploiden Pflanzen; 
und zwar bei solchen Arten, bei denen die Nutzung 
bereits kurze Zeit hinter der Aussaat erfolgt, die 
Samengr6Be einen beachtlichen EinfluB auf die tt6he 
des Ertrages ausiiben kann. 

Um dieses Problem ~prtifen zu k6nnen, wurde ein- 
real yon einer gr6Beren Anzah] yon Samenfirmen 
Saatgut yon einfacher und krauser Gartenkresse be- 
stellt. Einfache und krausbl~ittrige Gartenkresse 
unterscheiden sich n~imlich ganz erheblieh im IOOO- 
Korngewicht : Die Samen der einfaehen Gartenkresse 
sind bedeutend schwerer als die der kransen Formen. 
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Abb. 2. Er l l tegewicht  yon 
Radiespflanzen (Durch- 
sehn i t t sgeMcht  yon je ioo 
Pflanzen) aus Samen ver-  
schiedener Gr6Be, Sorte 
, ,Saxa  T r e i b "  (R = Rtib- 
chengewicht ,  B = B la t t -  

gewicht.) 

- 

R 

0L 7 R 

Isoi>i~l 7i'Oid 
~f'amen~arO~e 

Abb. 3. Erntegewicht  yon 
Radiespflanzen (Dutch - 
schnit tsgewicht  der Einzel-  
pflanze yon je etwa xoo 
Pflanzen) aus Samen ver-  
schiedener Gr6Be, Sorte 
, ,R iesenbut te r"  (R = Rfib - 
chengewicht,  13 = Bla t t -  

gewicht) .  

Dies Naterial wurde mit der Hand verlesen und 
neben dem normalen ])urchschnittssaatgut jeweils 
eine Gruppe yon besonders grol3en und besonders 
kleinen Samen ausgelesen. Von den Samen wurde 
dann das ICoo-Korngewicht bestimmt, danach die 
Aussaat vorgenommen und bei der Ernte das Ge- 
wiclat yon Riibchen und Bl~it{ern getrennt bestimmt. 

Die erhaltenen Zablen: sowohl das leoo-Kornge- 
wicht der Kressesorten wie auch das der Radiessorten 
und auch die Erntegewichte der Kresseversuche sind 
dureh die Ereignisse bei Kriegsende verlorenge- 
gangen. Lediglich die Abbildungen i, 2 u. 3 blieben 


